



# Patriciul

REDACTOR RESPONSABIL  
**STEFAN I. SIMON**  
REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24  
TEL.: REDACTIA: 16-50  
ADMINISTRATIA: 16-92  
TEL. REDACTIA DE NOAPTE  
30-41.

## Comitetul județean B. P. D. va interveni pentru mutarea unei secții a Curții de Apel din Timișoara la Arad

Aradul să fie declarat oraș aglomerat

Comitetul județean al Blocului Partidelor Democratice, care s'a întâlnit miercuri după-amiaza în prezența reprezentanților autorităților locale, în afa- de problema impunerilor de care este ocupat în numărul trecut al ziarului "Patriciul", s'a mai luat în discuție și problema Curții de apel. D. prof. Ardeleanu (PNP.) cunosător în cauză, susține că dintre cazurile care parvin la Curtea de Apel din Timișoara, care are în secții 60 la sută sunt din orașul și județul Arad.

In acest sens, va face toate demersurile necesare, pentru ca o secție a Curții de Apel din Timișoara să fie mutată la Arad.

Deasemenea comitetul județean B.P.D. a luat o atitudine hotărâtă în ceea ce privește intervențiile la forurile respective, pentru ca și Aradul să fie declarat oraș aglomerat.

D. Sicolovan, reprezentantul Comitetului județean a sindicatelor a arătat că și comunele din județ sunt supra-aglomerate cu cetățeni veniți din alte regiuni și cere ca să se ia măsuri în consecință.

din satele județului nostru să dea roade bogate, — specifică d. dir. Palade — este însă necesar ca ploile să cadă la timp. În prezent vegetația, în urma ploilor căzute în ultimul timp, se prezintă multumitor.

To'odată d. Palade scoate în evidență ajutorul neprecupețit acordat în tot cursul campaniei de însămânțări de primăvară, atât de către partidele politice cât și de către muncitorimea fabricilor din Arad.

D. Drecin (PCR.) pune problema îngrijirii din timp ca mașinile și uneltele agricole necesare străngerii recoltei, să fie reparate și pregătite din timp, la care d. director Palade răspunde că în prezent aceasta este principala preocupare a Camerei Agricole.

În încheiere, d. prefect Aristide Gafencu, după expunerea unor probleme de ordin administrativ, a arătat că reforma agrară a intrat în faza ei finală și în scurt timp toate lucrările vor fi terminate.

Pentru repararea drumurilor și podurilor impracticabile din cuprinsul județului Arad, d. prefect arată că e necesar a se folosi sumele provenite din prestațe.

Sedinta cu reprezentanții autorităților a luat sfârșit la ora 21.30, după care comitetul județean B.P.D. a mai discutat câteva chestiuni de ordin intern al partidelor politice.

## Aprovizionarea cu lemne de foc

În ceea ce privește aprovizionarea cu lemne de foc a populației din oraș, a fost reprezentantul CAPS-ului ca să expună planul de aprovizionare pe iarnă venitoare. D. sa arată că instituțiile publice din Arad și cele din împrejurimi vor fi aprovizionate direct prin comitetul CAPS., la preț oficial.

În situație însă nepuținând să satisfacă cererile de aprovizionare ale întregii populații din Arad, comitetul va aproviziona prin metoda exploatarea forestieră în zona de raționalizare.

Pentru CAPS-ul însă să poată efectua lucrările de exploatare în tot cursul verii,

este necesar să se ia măsuri în consecință.

PLANUL DE ÎNSĂMÂNȚĂRI A FOST DEPASIT

D. Palade Emil directorul Camerei Agricole a expus situația însămânțărilor arătând că după o muncă de două luni și jumătate, coordonată de comandamentul județean de însămânțări, în fruntea căruia a stat d. dr. Aristide Gafencu prefectul județului Arad.

Planul de însămânțări nu numai că a fost în întregime realizat, dar a fost și depășit.

Pentru ca munca conștientă a țărănilor

## CINEMA Clandestinii

Cinematograful Forum, cu mari sacrificii, a reușit să aducă la Arad grandiosul film al rezistenței franceze, „CLANDESTINII” este un film documentar, care redă un fragment din lupta unui grup al „maquis”ului, împotriva ocupațiilor germane.

Filmul este plin de acțiuni palpante — cum a fost și aceea a mișcării de rezistență. Patriotii francezi și-au sacrificat viața și sănătatea lor pentru cauza Patriei, pentru ca Franța să fie eliberată de sub ocupația sângeroasă a cotropitorilor.

În mișcarea de rezistență franceză au luptat adevărați muncitori, intelectuali, țărani, femei tineri și bătrâni, cu un singur gând și un singur fel: să izbăvească țara de combativitate a inamicului omenesc care erau nazistii. Muncitorii au părăsit locul lor de lucru din uzinele care produceau pentru nemici și se înrolau în mișcarea clandestină. La fel procedau și tinerii și tinerele din familiile bune și își sacrificau căminele lor pentru a se putea înrola în marea mișcare de rezistență.

Aroganța și sistemul de „lucru” criminal și mârșav al gestapoului, este redat în toată goliciunea lui de către această mare realizare cinematografică franceză. Nemții, ucigașii copiilor, ai femeilor și proștirilor, sunt mereu aceeași. Aceloși au fost în Franța, în Polonia, în URSS și în toate colțurile Europei unde au putut pătrunde. Au ucis și au rănit în urma lor lacrimi, des-nădejde, ruini și răni sufletești ineluctabile.

Clandestinii au fost aceia care au ridicat armele împotriva criminalilor nazisti din Franța care storceau vlagă întregului popor francez.

Mișcarea de rezistență franceză „maquis” a fost acel factor care a dat poporului francez o nouă încredere și îndrăzneală de luptă și a dovedit întregii lumi civilizate că marea popor francez n'a degenerat și este capabil de fapte mărețe ca și în trecutului lui glorios.

## S'a dat de urma depozitului clandestin de geamantane în rebusințate la transportul articolelor alimentare în alte orașe

Consumatorii să cumpere alimente înainte de ora 10 — Se impune sistematizarea pieței

continuarea controlurilor care au început pe piața alimentară a Aradului. d. director Lupușu, însoțit de doi colaboratori a stat ieri de dimineață în piața Străzii Lăncuș, de la ora 4 dimineața până la ora 9.

În acest timp, toți marți revânzătorii de produse alimentare au fost opriți să aconteze cererile de zarzavaturi pe care să le ia după ora 10. Același tratament a fost aplicat și părășitorilor.

În urma acestui control pe teren, prețurile uneltele dintre articolele alimentare

a fost în scădere față de zilele trecute.

La ora 9, în urma unei informații primite d. Lupușu, împreună cu cei doi colaboratori și un agent de poliție, s'au deplasat în str. I. G. Duca, lângă cafeneaua Florida, unde, într-o pivniță, au găsit depozitate peste 30 de geamantane. Proprietarul magazinului, posesorul unui brevet de tălat lemne, la întrebarea pusă, a răspuns că geamantanele i-au fost date în păstrare de către anumiți indivizi. A refuzat să recunoască iden-

titatea a cea mai mare parte dintre proprietarii acestor geamantane, declarând că acei pe care i-a cunoscut de mult au adus cu ei pe ceilalți.

Ca ultim răspuns la o întrebare, tăietorul de lemne al cărui nume nu-l putem pu-

(Continuare în pag. 4-a)

## D. de Gasperi însărcinat cu formarea noului cabinet italian

— Corespondenții de presă au aflat că d. de Nicola președintele republicii italiene a însărcinat cu formarea noului cabinet italian pe d. de Gasperi, ceea ce a provocat criza în guvern.

D. de Gasperi a început consultările cu șefii partidelor din Italia și nu se știe încă dacă va reuși să cadă de acord cu aceștia în vederea formării guvernului.

## Aprovizionarea cu lemne de foc a salariaților este obligatoriu

Potrivit ordinului în vigoare patronii întreprinderilor industriale și comerciale, sunt obligați să ia măsuri pentru aprovizionarea angajaților lor cu lemnele necesare pe exercițiul 1947-48.

Potrivit acestor dispozițiuni, oficiul economic județean face cunoscut că aprovizionarea cu lemne de foc, se poate face numai de la comercianții și exploatații de lemne, în care scop toți patronii și întreprinderile cu angajați vor lua de urgență contactul cu depozitul central de lemne de foc din str. Meșianu Nr. 7, unde vor depune imediat contravaloarea lemnului la care au dreptul, cunoscând că orice întârziere a depunerii banilor va atrage după sine amânarea acestor aprovizionări și grave sancțiuni pentru cei care prin întârziere cauză sărăcie și lipsă de dreptul salariaților.

— Spectacole —  
**Cinema**

**Aro:**  
HANUL MELODIILOR

**Corso:**  
PARADA VEDETELOR, film maghiar

**Forum:**  
CLANDESTINII, film francez

**Royal:**  
SUEZ, film american.

**Savoy:**  
STAN SI BRAN

**Urania:**  
INSULA PIRATILOR, film sovietic

**URANIA**  
AZI! Repr. la 3, 5, 7 și 9  
Duminecă și sărbători 11-30



**INSULA PIRATILOR**

**CORSO** Telefon 23-64  
Repr. 3, 5, 7 și 9 — Miercuri 21 Mai  
matineu la ora 11-30

AZI  
**Parada Vedetelor**  
cu JAVOR, SARDY

**Farmaciele de serviciu**

In noaptea de Sămbătă spre Du-  
minecă sunt de serviciu următoarele  
farmacii:

FOLDES in Str. Eminescu  
NISTOR in bdul Regele Ferdi-  
nand  
FRENKEL lângă fabrica Textilă

Telefon: 23.22 **Cinema SAVOY** Telefon: 23-22

**STAN SI BRAN** in **OAMENI DE AFACERI**  
și completare tehnicolor cu **MIKI MAUS** „Cine se scoală de dimineață”  
Reprezentările 2.30, 4, 5.30 și 7 și 3.30. Duminecă și sărb. matineu 11-30

**ROYAL** LORETTA YOUNG TYRONE POWER ANNABELLA **SUEZ**

AZI deschiderea grădinei cu cel mai grandios film muzical  
**Fred Astair Bing Crosby**  
**HANUL MELODIILOR**  
Premieră odată cu București  
Reprez. 3, 5, 7 și 9 Casa dela 11-1

AZI PREMIERĂ! Marele film al rezistenței franceze  
**FORUM** **CLANDESTINII**

**LUNI** pe Stadionul ITA **Libertatea** (ORADEA) -ITA  
LA ORELE 18 match amical

**Măcelarii au fost admiși să vândă în Piața Avram Iancu**

Eri de dimineață s'a prezentat la d. primar Pălinceș o delegație a măcelarilor din localitate, care au cerut să le fie acordat dreptul de a repune în vânzare carnea pe piața Avram Iancu.

Având în vedere că în piața Mihai Viteazul cea mai mare parte dintre măcelari nu pot desface produsele lor, d. primar Pălinceș având încuviințarea membrilor consiliului politic municipal, a admis că măcelarilor să vândă carnea începând cu ziua de astăzi și în piața Avram Iancu, cu respectarea următoarelor dispozițiuni:

Fiecare măcelar să aibă o gheretă mobilă, carne proaspătă la ghiță și

**Cinema**

**INSULA PIRATILOR**  
(Urania)

Mosfilm prezintă o nouă poveste de aventură după un roman englez. Această poveste transpusă pe ecran înfățișează în fața publicului spectator, dragostea de libertate a aceleora care știu să lupte pentru ea.

Irlandezii sunt în răscoală împotriva Franței britanice în secolul al XVII-lea. Rebel lor care luptă pentru libertatea lor li-se termină muribund și proviziile și n'au posibilități să procure rezerve decât plecând pe Insula Piratilor pentru a desgrota comorile ascunse de căpitanul Flint, cel mai vestit tâlhar de mare.

O echipă de patrioți pleacă — fiind singura nădejde a răsculaților — să aducă comoara pentru valorificarea.

După multe peripeții și aventuri misiunea lor este dusă la bun sfârșit.

Actorii sovietici din acest film au realizat o măreață operă cinematografică și artistică. Filmul este distractiv cu un subiect serios social și plin de acțiune.

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”**

o curățenie desăvârșită în interiorul gheretei și în jurul acesteia. Măcelarii care se constată că nu respectă dispozițiunile Primăriei, vor fi îndepărtați definitiv din această piață.

**TEATRU**

**SERBAREA COPILELOR SCOALEI PRIMARE No. 2.**

Copilele Scoalei primare No. 2 din str. Baritiu, vor sărbători azi, 24 Mai la orele 15, la Teatrul Comunal ZIUA MAMEI, cu următorul program: ales cu multă grijă, în raport de posibilitățile aceluia pe care le învață secretul slovelor, doara Ana Corneă.

Desprindem din program, următoarele puncte: poezia Mama, scena Nasturii, Dansul păpușelor, Jocuri românești și piesa în 3 acte Flori de ziua mamei.

Participarea în număr cât mai mare în special a părinților cu copiii, va fi un îndemn în viitor atât pentru directoara, cât și pentru copilele acești școli.

Trupa teatrului „Idis” prezintă astăzi seară, la orele 9, pe scena teatrului local „Abandonată”, piesă muzicală. În fruntea distribuției e mare artistă Lya Sterling.

Biletele la agenția Ilies.

**JUBILEUL ACTORULUI AUREL GHEORGHIU**

La data de 30 Mai și 5 Iunie, va avea loc festivalul jubiliar al actorului Aurel Gheorghiu. Cu această ocazie la orele 16 în ziua de 30 Mai și la orele 18 în ziua de 5 Iunie, va avea loc în sala Palatului Cultural prezentarea puternicei piese COCOSUL NEGRU a lui Victor Eftimiu, unde interpretarea rolului Diavolului aparține actorului Aurel Gheorghiu. În celelalte roluri Aurel Marinescu, Lia Bădulescu, prof. Lorentiu Viorel, Lipovan Tiberiu și alții în timp ce la pian se va găsi maestrul Osvath Richardt. În restul programului muzică, canto și stepp.

Cu bucurie în care actorul Aurel Gheorghiu se va prezenta în fața spectatorilor arădeni, va debuta la data de 20 Iulie la festivalul mondial dela Praga.

Biletele la agenția Ilies.

**Sport**

**CONCURS DE INNOT**

Duminecă, 25 Mai 1947, a ora 10 a. m. Clubul Sind. CFR Arad aranjează un concurs de innot pe teritoriul strandului Neptun. Pot participa toate grupările cât și innotători, afară de club cu scopul de a căuta talente în ramura această de sport. Cei cu performanțe vor fi instruiți și pe mai departe de inter orase. Inscriserile cu 1 oră înainte concursului la fața locului. Probele se vor desfășura pe o distanță de 100 și 200 m. și anume:

- 100 m liber seniori
- 100 m liber juniori
- 100 m liber femei
- 100 m Brasse seniori
- 100 m Brasse juniori
- 100 m Brasse femei
- 100 m spate seniori
- 100 m spate juniori
- 100 m spate femei
- 200 m liber seniori

**Comercianți, Industriași și Antreprenori I**

Vă aducem la cunoștință că grup de Contabili experți și dactilografi, someri și cari până în prezent au lucrat pe oră, ne-am întrunit am înființat un birou ADMINISTRATIV SI CONTABILITATE.

Ne angajăm a aduce în ordine orice registre comerciale cari în trecut au fost neglijate. Lucrăm în biroul nostru, cât și la fața locului. Ne angajăm a face orice plăți oficiale încasări și decontări pe orice taxă modeste.

Grupul nostru va începe lucrările cu data de 1 Iunie a. c. Prevedem se pot face cu începerea dela 1 Mai a. c. la biroul nostru.

Cerând sprijinul Dvscastră vă rugăm că năzuim a vă servi pe cea mai mare mulțumire.

„CONTABIL”  
Birou administrativ  
Arad, str. Baritiu No. 10  
Tel. 25-99.

**Mica publicitate**

**Cereri de serviciu**  
SPECIALIST boiangiu de textili cu practica îndelungată caut de conducere, Zöld, Ploesti, Mica Basarab 71.

**Oferte de serviciu**  
SE CAUTA UN CASIER VERSAT

cu garanție morală și materială pentru Economatul unei fabrici mari din Arad. Ofertele cu copia certificatelor respective se va depune la redacția ziarului „Patriotul”.

**Vânzări și cumpărări**

DE VANZARE o mașină de unicele cereale. Cofetăria Boan.

VAND radio super, dormitor, fianu 12 dela 18 după masă.

DE VANZARE o vacă tânără are lapte mult. Rovine No. 1302.

FRIZERIE de vânzare. Adresa ziar.

CUMPAR butelie „Aragaz”, adresa la ziar.

MASINA de scris Ideal în stare nouă de vânzare, Faur, Str. Eminescu 2.

DE VANZARE mare cantitate cămășă folosită și traverse de Baritiu 39. I, ap. 1.

RADIO Telefunken ultra modern 4 plus 2, vând, Str. Iulian Groșu 2.

DIN CAUZA MUTARII vând atelier de cismărie în Aradul Nou. Informații: Calea Banatului 30.

DE VANZARE cărămă veche cantitate mare. Adresa la ziar.

**Pierderi**

PIERDUT 2 cartele consum CFR No. 6879, numele Ciucă Marian.

No. 9183, numele Caraghiaur ziar. Declarăm nule.

PIERDUT cărțela pâine Oficiu Aproxionare CFR, numele Dr. Stefan, Declar nul.

**Diverse**

COMERCIAINT tânăr cu garanție materială și morală căut post de voiajor la o firmă serioasă. Adresa la ziar sub „Voiajor”.

CAUT moară în arendă, evenimente asociație, Oferte la ziar.

Suzy Carrie

Georges Rollin

Constant Rém

Samson Fainsilber

Biletele se pot reține începând de azi dela Departamentul de Textile din București.

Regina Maria

## Comemorarea eroilor la Arad

... de alături, și în care toată suferința și-a îndreptat gândul către cei mai mari eroi ai neamului și ai patriei, a fost comemorată la Arad, conform tradiției strămoșești.

La orele 11, la bisericile din oraș s-au desfășurat serviciile divine pentru cei care au vărsat sângele pentru patrie, pentru eroii care au luptat pentru o cauză dreaptă și pentru cei ce și-au sfârșit viața pentru o cauză adevărată, pentru cei ce au vrut urzilor o soartă mai bună.

La oficierea serviciului divin au participat toate autoritățile, reprezentanți B. D.ului precum și numeroși cetățeni ai orașului nostru.

După săvârșirea serviciului divin, autoritățile și cetățenii s-au îndreptat spre cimetir. Acolo, la cântărire, la momentele la crucile bravilor eroi ai patriei, populația a ridicat rugăciuni către Dumnezeu, mulțumiri pentru toți eroii care își au ommintele în alte țări, momente care vorbesc tuturor despre vitejia lor și despre marele sacrificiu adus pe altarul patriei. În aceste rugăciuni au fost amintiți și eroii Armatei Roșii, eroi care au luptat în fruntea celor mai grele lupte, eroi care au dat sacrificiul vieții lor au adus pacea lumii.

După solemnitate s-au rostit cuvântări, care au fost relevat spiritul de jertă al eroilor.

Pe urmă, cetățenii au împodobit monumentele cu flori, păstrând în gând dragămintă împletită cu regrete, pentru cei buni copii ai neamului.

## Banca Urbană

Societate Anonimă  
Capital și Rezerve; Lei 2,190.000.000  
SEDIUL CENTRAL:  
**BUCUREȘTI**  
Calea Victoriei 7  
Arad, Constanța, Giurgiu  
București, Iași, Oradea, Satu-Mare  
Timișoara

... la cunoștința generată ca în curând va deschide

## SUCURSALA ARAD

in imobilul din  
Bulevardul Regina Maria No. 11  
... sucursala va fi în măsură să satisfacă tot felul de operațiuni bancare

## INDEMN SUB PREȚUL COST AL FABRICEI

Rom, Coniac, Vischi, Drogin Vermuth, Lacrima vîlilor  
**SAFET „RAPID”**  
Proprietar P. RUJA  
Strada V. Alexandri Nr. 1

## Guvernatorul Triestului va fi numit după ratificarea tratatelor de pace

NEW-YORK. — Corespondenții de presă anunță că d. Trygve Lie secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, a declarat cu ocazia unei conferințe de presă că, guvernatorul Triestului va fi

# Azi sosește la Arad d. ministru Gheorghe Vântu

Azi sosește la Arad d. Gheorghe Vântu, ministrul Lucrărilor Publice. D. ministru Vântu este unul dintre fruntașii Partidului Național-Liberal, de sub conducerea d-lui Gheorghe Tătărescu. Timp de doi ani d-sale s-a fost încredințat unul din subsecretariatele ministerului Afacerilor de Interne., iar după alegerile din 19 Noiembrie 1946, a preluat conducerea departamentului Lucrărilor Publice.

Vizita sa la Arad va fi un prilej de a lua contact cu autoritățile de aici și de a lua cunoștință la fața locului de unele probleme ale județului nostru, rezolvarea cărora depinde de departamentul de sub conducerea d-sale. Printre acestea se numără în primul rând aceea a drumurilor și a unor poduri din județul Arad.

Cu ocazia sosirii la Arad a d-lui ministrului Vântu, am primit din partea organizației

Arad a Partidului Național-Liberal (Tătărescu) următorul comunicat:

Sâmbătă, 24 Mai 1947 la orele 16 va avea loc o mare consfătuire liberă prezidată de d. ministru Gh. Vântu, secretarul general al partidului, la care toți membrii sunt obligați ca să ia parte. Simpatizanții partidului sunt rugați ca să participe în număr cât mai mare. Adunarea va avea loc în sala mare a partidului, în palatul teatrului, et. II”.

## Cum trăiesc copiii moldoveni dela spitalul central

Vizită medicală în fiecare zi, hrană de cinci ori la zi, curățenle și educație aleasă

*Am fost la spitalul central. Am văzut copiii moldoveni, 104 odrasle moldovenești. Acum o lună și jumătate, copiii aceștia erau alți. Zdrăvoși, palizi, triști. În priviri le era semănătoare durerea Moldovei ce se zbate în sânci.*

*Acum sunt alții. Vioi, zburdalnici, îmbrăcați bine și curați. Privirile lor, vesele și împăcate.*

*Vom scrie mai jos pentru ce copiii moldoveni dela spitalul central sunt așa cum sunt.*

### Cinci doctori consultă copiii în fiecare zi

Doctorii: Bies Maurițiu, Sidonia Kraus, Nadra Elena, Tucudean Ion și Băjenovă Olga își împlinesc adevărată lor misiune. În fiecare zi, dusemcaua saloanelor unde stau copiii e spălăta de trei ori, în fiecare săptămână se face baie și deparazitare, Cearocefurle se schimbă la fiecare baie.

Da, aceasta-i mențrea doctorilor. Aceasta-i adevăratul umânism. Să fie doctor și să stăi alături de femeea de serviciu, să stăi în mirosul gazului cu care se spală dusemcaua. Să fie cămașa copilului și să o corectezi amănunțit, pentruca să preînțâmpini orice ivire de boală, orice de parazitii.

Pentru aceasta doctorilor de mai sus le aducem sincere mulțumiri.

### TREI FEMEI MUNCITOARE

*De dimineața, dela orele 8 și până noaptea, trei femei, Comsa, Cipai activiste ale U.F.A.R.-ului și Părușu dela Crucea Roșie sunt în mijlocul copiilor. În mod gratuit, femeile acestea muncesc*

*cu toată puterea lor și cu toată priceperea, din zorii zilei și până în noaptea. Ingrjesc pe copii ca pe adevărații lor fiu, împărțindu-le acestora dragosiea lor, și dându-le toate Ingrjirile ne costre.*

### Pentruce sunt ingrijii astfel copiii moldoveni

E știut că, la spitalul central, copiii moldoveni nu stau decât în timpul carantinei. Urmează ca după terminarea acesteia să fie plasați de către C.A.R.S. și Apărarea Patriotică, în satele județului nostru. Toamna pentru acest lucru, copiii moldoveni au o astfel de Ingrjire, de educație.

Când estăteanul dintr'un sat al județului va un copil moldovean, trebuie ca în primul rând copilul să fie sănătos.

Pentru aceasta se face în fiecare zi vizită medicală a copiilor. Pentru aceasta se dă la zi

Voluntare în această muncă, femeile amintite, pătrunse de cele mai alese sentimente filantropice și-au făcut din această muncă un crez al împlinirii umanității.

*Munca lor este cel mai fidel exemplu de devotament care poate sluji multora ca îndemn de muncă constructivă, în folosul copiilor moldoveni, cetățenii de mâine a țării.*

Cuvintele noastre de laudă pentru aceste femei formează modestă noastră răsplătire pentru munca lor, pentru dragosiea ce o poartă copiilor moldoveni.

*de 5 ori mănăncare. — pentru această se face baie în fiecare săptămână, pentru această se spală de 3 ori pe zi dusemcaua saloanelor.*

Iată deci, prin felul cum se muncesc la spitalul central, copilul moldovean venit bolnav și flămând, prin cele arătate, se însănătoșează și se întărește.

E un exemplu de muncă care cere veste ca îndemn pentru toți oamenii de bine, de bună credință din acest județ.

(100)

## Pâinea muncitorimii din industria grea trebuie asigurată

Oficiul Economic Județean caută rezolvarea acestei probleme

După mari eforturi, Serviciul de aprovizionare de pe lângă Primărie a reușit să asigure tuturor economatelor mai mici din Arad — care au căzut în sarcina sa — aprovizionarea cu pâine a satei rașilor până la noua recoltă. Rezervele de făină pentru acest scop au și fost depu se la economatele respective. Un fapt pentru care serviciul de aprovizionare al Primăriei meriță toată lauda, dat fiind că s'a îngrijit ca angajații din uzine și birou și care sunt legați de un salariu fix — fără a conta pe alte venituri — să aibe pâinea asigurată la preț oficial.

### Muncitorii dela Astra și C. F. R. nu pot rămâne fără pâine

E mai greu însă cu economatele mari- lor fabrici ca Astra, și CFR, care au căzut în sarcina Subsecretariatului de staj al aprovizionării. Recent acest for a anunțat economatele acestea că, datorită faptului, că județul Arad este un județ exco-

dențiar, au datorita de a se îngrijii prin puterile proprii de aprovizionarea salariaților din Astra și CFR.

Situația acestor economate a fost cu câteva zile în urmă des'ul de gravă. În cece privește problema pâinii, CFR, a avut rezervă din care putea să asigure membrilor economatului pâine numai până la 1 Iulie, servind 4 mil de kg. pâine zilnic.

Situația Astei a fost deosebit de destul de critică. Totuși nu se putea admite ca tocmăi uzinele grele ale industriei din Arad, uzine unde muncesc mil de muncitori să rămână în situația de a nu asigura membrilor

economatului lor pâinea necesară zilnic până la noua recoltă.

Într'un fel, serviciul de aprovizionare al Primăriei în colaborare cu Oficiul Economic Județean, a rezolvat problema acestor economate mari, cedându-le — până la noua recoltă — ulumul dela toate morile din județ. Cantitățile ce pot fi adunate din uimuri pot asigura muncitorilor dela CFR, și Astra pâinea, numai dacă se vor face mari economii și dacă mai ales acei muncitori care sunt dela sate și sunt asigurați cu făină vor renunța la pâinea primită dela economat.

Este vorba deci ca acești muncitori să dea dovadă de solidaritate muncitorească, solidaritate care în tot decursul vremurilor s'a dovedit a fi de nesfrântat.

**S'A DESCHIS**  
atelierul de lăcătușerie și sudură autogenă  
**Rățiu Mihai**  
Calea Radnei No.40  
Se primesc orice reparațiuni și la domiciliu

numit după ratificarea de către marile puteri, a tratatelor de pace cu fostele state satelite ale Germaniei.  
Nu se știe încă dacă guvernatorul va fi numit în următoarele două luni,



# Discuțiile în jurul începerii construcției liniilor de tramvai până la Gai

**Menținerea actualei linii de cale ferată este necesară pentru dezvoltarea industriilor din acest cartier**

În vederea începerii lucrărilor de construcție a liniei duble de tramvai între Gară și Gai, d. primar Pălinescu a invitat la Primărie pe reprezentanții fabricii ITA și alți patru reprezentanți ai diferitelor întreprinderi din Gai.

Invitația a avut drept scop găsirea unei soluții care să ducă la menținerea pe mai departe a actualei linii de cale ferată sau la înălțurarea ei și deservirea fabricilor din această parte a Aradului, prin intermediul liniilor înguste, special construite pentru tramvai. Pentru realizarea primei soluții, Primăria propune industriștilor să contribuie cu jumătate sumă la costurile de refacere a liniei de cale ferată, refacere impusă de către Ministerul Comunicațiilor din cauza slăbiciii așezărilor care cad și a traverselor. Suma cu care industriștii ar urma să contribuie se ridică la aproximativ 5 miliarde lei de fiecare km, suma plătită înainte.

În afară de delegatul ITA care acceptă suportarea a jumătate din cheltuieli, pe distanța dintre Gară și fabrica ITA, ceilalți industriști, răspunzând de capitalul necesar refacerii liniei pe distanța de 7 km, se declară în imposibilitate de a contribui cu jumătate sumă, adică 5 miliarde lei. Cer conducerea Primăriei să găsească o altă modalitate de plată din partea lor, înțelegând prin aceasta amortizarea capitalului într-un timp de...

Cealaltă propunere, a deservirii industriilor pe liniile înguste de tramvai, prin construirea unui cămin, este total respinsă de către delegații întreprinderilor din Gai, pe motivul că în felul acesta nu pot face naveta decât cu un singur vagon deși se întâmplă să le sunească deodată trei-patru sau mai multe vagoane. În plus, construcția căminului necesită și ea o sumă foarte ridicată: 3 miliarde lei.

Față de această situație, d. inginer șef Mursa propune delegaților întreprinderilor dela Gai să mediteze asupra propunerilor făcute sau să găsească o altă modalitate prin care deservirea lor cu mărfurile poate fi asigurată în stația Arad să poată fi posibilă. În același timp, direcțiunea întreprinderilor comunale va căuta și ea o soluție cât mai adecvată pentru aceste întreprinderi, fără ca

prin satisfacerea acestora să sufere populația cartierului din Gai.

Morți înainte de amiază delegații întreprinderilor se vor întruni din nou la Primărie pentru a lua o decizie definitivă care să ducă la posibilitatea construcției liniilor de tramvai între Gara Arad și cartierul Gai.

Nu ne îndoiim că va fi găsită modalitatea prin care actuala linie de cale ferată să fie refăcută și nu înlăturată, în interesul dezvoltării industriei locale, iar celelalte două linii se vor construi pentru deservirea populației din Gai. Și unii și alții, trebuie să satisfacă. Pentru mai binele acestora care locuiesc Aradul.

## Tăranii vor primi produse industriale pentru orz, ovăz și secară

După cum am arătat al vreme, distribuția produselor industriale la sate se face pe schimb în compensație cu anumite produse agricole: grâu, porumb, etc.

Ministerul Cooperăției a dat o decizie, prin care se extinde posibilitatea de schimb de produse industriale pentru orz, ovăz și secară.

Schimbul se va face după următorul echivalent:

Fire textile — harnașament: 1 kg. fire bumbac egal 4 dcl. egal 60 kg. orz, ovăz sau secară.

2.5 m. americană egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

2 m. stambă egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

2 m. barchet egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

2 m. finet egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

ovăz sau secară.

2 m. americană vârgată egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

1 m. mătase egal 2 dcl. egal 30 kg. orz, ovăz sau secară.

1 pereche hamuri egal 30 dcl. egal 600 kg. orz, ovăz sau secară.

Fieroaie

1 majă (22 foi) tablă galvanizată egal 10 dcl. egal 150 kg. orz, ovăz sau secară.

6 kg. cui egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

8 kg. fier comercial egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

Diverse

1 kg. sodă caustică egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

1 mp. geamuri egal 1 dcl. egal 15 kg. orz, ovăz sau secară.

—o—

## Sedința săptămânală a Comisiei județene sindicale

### Funcționarii publici solicită un avans pentru aprovizionarea cu lemne

Fabricile de țiglă să reînceapă activitatea

Eri la orele 15, reprezentanții sindicatelor arădene s'au întrunit în ședința săptămânală a Comisiei județene sindicale. Sedința a fost prezidată de d. vice-președinte Mitrea Ioan. După rapoartele reprezentanților sindicatelor s'au deschis o seamă de probleme care cer rezolvare.

Astfel, funcționarii publici sindicalizați cer să li se reducă tariful de radio, într-

cât salariile lor sunt de așa natură, încât greutățile abia pot fi învinse. Cea mai importantă doleanță a funcționarilor publici o formează problema lemnului. Pentru aceasta ei solicită Statului un avans.

Trecându-se la altă ordine de idei muncitorii zidari cer ca să se facă intervenții de către Comisia sindicală județeană pentru ca fabricile de țiglă să lucreze, întrucât muncitorii acestora sunt pe drumuri. În același timp să se găsească motivul pentru care n'au lucrat aceste fabrici și cel găsit vinovați în această cauză să fie sancționați.

Comisia județeană sindicală resortului agricol, aduce la cunoștința sindicatului salariaților publici și comunali ca să înă o permanentă și strânsă legătură cu sindicatele săești, pentru ca muncile agricole să poată fi făcute la timp în mod rațional.

Deoarece nici până în prezent n'au vrut să încadreze pe angajații lor în contractul colectiv, Comisia județeană sindicală va interveni de urgență pentru ca aceste contracte să fie respectate conform legii.

## Majorarea creditelor pentru economate

Ministerul Finanțelor a admis în parte cererea UGIR-ului de a se majora creditele pentru economate, intervenind la C.A.F.A și Banca Națională pentru sporirea alocației pentru fiecare membru de economat din întreprinderile particulare la

5 milioane dela 1 milion 300 mii lei, era până acum. Această majorare s'a acordat provizoriu, urmând ca rezolvarea definitivă să o dea Consiliul Superior Economic, în data după stabilirea noului regim al creditelor

## S'a dat de urma depozitului clandestin de geamantane întrebuintate la transportul articolelor alimentare în alte orașe

(Urmare din pag. 1-a)

olica încă în interesul cercetărilor, declară că n'a eliberat la depunerea geamantanelor nicio dovadă de prețare, refuzând să recunoască sub orice formă că proprietarii acestora le depozitează aci pentru a le încărca mai târziu cu articolele alimentare cumpărate în piață, articole pe care le transportă camuflate în geamantane în alte localități.

Cazul se cercetează de către organele biroului judiciar, pentru descoperirea posesorilor geamantanelor.

Reveniți pe piață înainte de ora 10, au descoperit că unii comercianți de zarzavaturi și mai multe pitărițe au accontat însemnate cantități de zarzavaturi. Au dispus imediat înapoierea de către producători a sumei reprezentând acconturile comercianților, desfacerea mărfurilor la prețul zilei și dresarea de procese verbale împotriva celor găsiți că încălcă

dispozițiunea care prevede interdicerea cumpărării înainte de ora 10 dimineața.

Controlul efectuar câteva zile la rând a stabilit următorul adevar: o parte mare dintre consumatori vin în piață pentru efectuarea cumpărăturilor după ora 10 ajunzând să cumpere mărfurile dela revânzătorii pe prețuri mai ridicate decât le puteau procura dela producători.

În urma acestor constatări este de dorit ca populația să facă cumpărăturile zile până cel mai târziu la ora 10.

În același timp, pentru o mai bună sistematizare a pieții, înțelegând prin aceasta așezarea mărfurilor de același fel pe compartimente, propunem majorarea numărului organelor de control ale Primăriei care să indice producătorilor locuri unde își pot depozita articolele alimentare în vederea desfacerii lor.

## Informații

DIRECȚIUNEA LICEULUI DE FETE „ELENA GHIBA BERTA” anunță examenele de diferență și examenul final pentru elevii particulare, care au obținut dreptul de a trece examenul pentru două clase în acest an școlar, încep Luni, 26 Mai, orele 8 dimineața.

## În atenția abonaților noștri

Domniș abonați ai ziarului nostru, cari sunt în relație cu plata abonamentului, SUNT ÎNSISTENT RUGATI a trimite prin mandat poștal contravaloarea sumelor datorate, pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

ROMANIA, MINISTERUL JUȘTITIEI, Comisiunea pentru Conservarea și Recunoașterea, Dos. Nr. 209—N. 947, D. Ladislau Braun domiciliat în Arad, str. Nicolae Oncu No. 11, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română. Prin cerere petiționarul arată că este de profesiune meseriaș, născut în Budapesta la data de 6 Iunie 1917, de religie mozaică, venit și stabilit în țară în anul 1945. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă înțelesuri, potrivit dispozițiilor art. 19 din legea P. conf. L. Răscu, 1946.

Sâmbătă 24 Mai orele 21

în saloanle Restaurantului P a l i a c

SOCIETATEA PENTRU PROTEȚIA OARBELOR DIN ARAD și JUDET aranjează

## un mare bal

la care cu onoare invită publicul să la parte

SINUCIDERE. Din motive rămas încă necunoscute, cunoscutul pensionat al Camerei Agricole din Arad, Farkas Carol, s'a aruncat în fața trenului care l-a mușcat, omorându-l pe loc.

CRIMINALI ARESTATI. Postul de jandarmi din comuna Târnova, a anunțat că a reușit să pună mâna pe țigani Magat Mari și Magat Filcu, de curând eliberați din Penitenciarul Arad unde s'au ispășit pedeapsa de mai mulți ani pentru diferite fărdelegi. Arestarea lor s'a făcut în urma omorării de către ei a localitorului Dumitru Moraru, imediat după ce au sosit în comună.

Arestăți, cei doi țigani urmează a fi înaintați Parchetului, pentru a fi depuși din nou în Penitenciar și judecați pentru crimă.

NOUL PREȚ AL SIFOANELOR. În urma aprobării primite din partea Comisariatului prețurilor, fabricanții de sifoane din orașul nostru fac cunoscut populației că prețul unui sifon mare a fost majorat la 16 mii lei, iar al unuia mic la 10 mii lei.